

冀中股份梧桐庄矿 用好“三把钥匙” 破解“创效密码”

面对日趋严峻的市场经营形势，冀中股份梧桐庄矿以开源节流、节支降耗、降本增效“三把钥匙”，全方位破解经营管控难题

本报讯（通讯员张超超）冀中能源股份有限公司梧桐庄矿坚持“低成本”战略，以开源节流、节支降耗、降本增效“三把钥匙”，积极应对日趋严峻的市场经营形势，全方位破解经营管控难题，保障矿井健康可持续发展。

用“开源之匙”打开“节流之门”

该矿将顶层优化设计、重点工程、装备升

级作为提升经营管理质效的重要抓手，以“价值创造、提质增效”为根本，推进经营管理向纵深发展，持续挖掘发展潜力。

“我们结合182405上工作面里段掘进揭露煤层情况和断层产状，优化回风巷设计，不仅缩短工作面衔接工期，还节省经营成本费用约350万元。”该矿技术科科长陈佳说。同时，182218运输顺槽使用EBZ280型岩巷综掘机，日进尺增加1米；182405上回风配巷使用EBZ160M-2型掘锚护一体机，每班减少2人；六采泵房水仓自动清淤改造，每日减少用工2人，一系列硬核算举措有效推动矿井提质增效。

用“节支之匙”打开“降耗之门”

“我们全面打响‘跑冒滴漏’攻坚战，划定

‘跑冒滴漏’整治管理责任区，明确各区域管理责任主体，将责任细化到个人，先后优化井下各皮带转载点喷雾26处，预防性更换截止阀、密封件等300余件。”企管部部长李晨介绍，“定期对地面长流水、长明灯、井下设备空开等进行专项检查，全员降耗意识明显提高。”该矿大力开展“节能降耗攻坚”行动，制定20条节能降耗具体措施，定额、定量管理电费支出，节能办依据生产计划，每月精准下达各用电系统用电指标。日常根据气温变化，适时调整机组运行状态，实现节电97万度。

“通过井下合并皮带、减少皮带空载，井下采掘运输用电同比降低32.53万千瓦时。”节能环保部技术主管李夏说。

用“降本之匙”打开“增效之门”

该矿制定各单位自修自制管理措施，将各项修理、材料、修旧利废等费用指标细化至最小单元，出台《“修旧利废、交旧领新、设备自修”管理办法》，完成锚杆机、风动工具等20余类设备材料自修工作，节约成本26万元。加大废料库钢材、木材等可复用材料的回收利用，组织各单位材料员回收复用道木、电缆钩、托盘等材料1000余件，节约费用35万元。与此同时，他们持续做好回收复用和大型材料周转管理，建立工作面拆除物资回收台账，严格考核材料回收情况，先后在三采煤柱外工作面、182408下工作面拆除期间，巷道灯、鞋鞋等材料回收率达95%以上。

河北空天公司 科技创新引领产业落地

本报讯（通讯员李晓伟）近日，在第二届雄安未来之城场景系列大赛——“雄安空天信息创新技术大赛”中，河北空天控股公司所属河北省北斗导航公司、河北空天智慧物联公司、中科睿格公司积极参赛，共申报参赛项目9项，其中2个项目斩获三等奖，3个项目荣获优秀奖，展现了该公司公司在空天信息领域的深厚技术底蕴和强大实力。

在本次大赛中，河北省北斗导航公司的参赛项目“北斗导航定位专用芯片TAU804M系列模块等三项自主知识产权的产品”与“基于北斗/遥感数据深度融合的高精度低成本公路形变监测”，凭借其在北斗导航定位技术以及公路形变监测技术方面的自主创新成果，双双荣获优秀奖。河北空天智慧物联公司的参赛项目“基于低轨卫星星座的森林草原火情风险预警场景”，以其创新性的技术方案和显著的应用价值，成功荣获三等奖。中科睿格公司的参赛项目“多波束星载相控阵天线辐射器关键技术”与“低轨道互联网卫星多模地面终端关键技术”，凭借其在卫星通信领域的创新性技术突破、卓越的性能表现，分获三等奖和优秀奖。该公司将以此次获奖为新的起点，以科技创新引领产业落地，持续推进创新和产业链融合发展，着力构建“北斗+”“低空+”“数据+”等产业生态，打造自主可控的“芯、端、用”核心能力。

河北保津高速公司 组织年度防汛保畅演练

本报讯（通讯员朱秀亮 魏立涛）6月17日，河北保津高速公路有限公司组织了由高速交警、高速路政、高速救援、日常养护单位和公司相关部门参加的年度防汛联合保畅演练。此次演练模拟极端暴雨导致霸州收费站互通边坡发生水毁，导致交通中断，该公司抢险突击队组织抢险维修。演练过程中，各部门行动迅速，处置得力，配合高效，演练取得了预期效果。

同时，各部门对演练出现的不足进行了细致总结，对专项应急预案提出了科学、合理的修改办法。总结提出，一是汛情发生后要有效控制灾害发生；二是高速交警、高速路政等相关单位要警民联动、信息畅通；三是机械设备及各类应急物资要处于良好的备战状态；四是要进一步完善防汛保畅专项预案，确保险情一旦发生，立即启动并按照防汛应急预案快速、准确、及时、高效、稳妥处置，保障津雄高速公路安全畅通、人民生命财产安全。



6月17日，冀中能源股份有限公司郭二庄矿女工协管员向职工发放安全家书，叮嘱他们时刻按规章作业，确保安全生产。该矿工会女工委以“安全月”活动为契机，开展“巾帼话安全”活动，用亲情筑牢安全生产第二道防线。程矿生 曹丽飞 摄

峰峰集团邯郸洗选厂

强化现场管理构建全方位安全防护网

本报讯（通讯员王笑梅）冀中能源峰峰集团邯郸洗选厂以强化现场管理为抓手，通过标准化建设、智能化升级、精细化管理等举措，全面筑牢安全生产防线，推动企业高质量发展。

该厂以“标准化、规范化、流程化”为目标，全面优化生产作业流程。厂级安全生产周例会全面推行PPT演示文稿汇报机制，依托可视化影像资料直观呈现安全隐患排查整

改成效及闭环管理进程。对全厂卫生死角开展专项清理活动，各车间创建标准化精品岗位，优化岗位环境、操作间分区标识管理、物品定置化管理，全面提升厂区标准化建设水平。制作岗位“四卡合一”，将安全操作规程、岗位应知应会等内容简化合并，并逐一岗位“四卡合一”内容进行过筛式考核，确保全员掌握安全操作及应知应会内容。

该厂积极推动“智慧安全”建设，通过引

进新设备、革新工艺等方式，打造全方位安全防护网。设备维护坚持“预防性检修+周期性维保+计划性维修”三位一体管理模式，严格控制检修周期时间和检修质量，保证设备安全可靠，为精煤连续稳定生产提供坚实保障。简化精煤脱水工艺，对318#刮板输送机实施“重物物料流向”改造，将318#刮板上层对应手料口处打通，精煤直接进入离心机入口料斗，利用物料自重实现直通式输

送。实现了系统连续5个月无事故，降低电能消耗和运维成本。构建数字化、高效化生产指挥体系，全面上线了“电子作业票”，跨部门协同工作，实现零活“100%登记”“100%处置”“100%复查”的工作目标。

为确保安全管理无死角，该厂坚持全厂周一安全大检查、车间每周两次专项检查、岗位每天巡查隐患排查机制，对设备运行状态、岗位作业环境进行动态监测，确保安全隐患早发现早处理。

该厂编制了《安全生产应知应会知识手册》口袋书，涵盖安全生产基本常识、消防安全、事故应急处置等12大核心板块内容，让安全知识真正融入职工的工作日常，为企业的安全生产注入强劲动能。



沧州金长兴石油产品有限公司是全国最大的单体成品油储罐、全国最大的车用乙醇汽油调配中心，单日周转能力可达7.5万吨，年储存周转能力超过1000万吨以上。该公司始终坚持品牌战略，加强信息化管理，完成了数字化安全生产管理系统平台建设，进一步提升了企业竞争优势。

金长兴 摄

中建路桥集团新疆 G680 项目 正式进入路面施工阶段

本报讯（通讯员张小祎）中建路桥集团新疆 G680 公路项目位于阿勒泰地区青河县与富蕴县境内，路线全长23.628千米。该项目作为中蒙俄经济走廊西通道的关键枢纽，是乌鲁木齐与青河县互联互通的重要纽带。

近日，项目建设迎来关键节点，沥青上面层试验段顺利摊铺完成，标志着项目正式进入路面施工冲刺阶段。截至目前，项目整体进度已完成约80%。为确

保早日完工，项目部科学调配资源，合理安排施工计划，在保证质量与安全的前提下全力抢抓工期，向着2025年建成通车的目标奋力冲刺。

在建设进程中，该项目部积极实行“以工代赈”，通过技能培训与岗位输送，为当地群众创造大量就业机会，拓宽增收渠道，助力民生改善；秉持尊重包容理念，深度融合民族文化，以实际行动促进民族团结与社会和谐；联动多方开

展党建共建活动，整合政企警资源，共同筑牢区域发展的稳定根基。

项目建成后，将全面重塑阿勒泰地区交通格局，大幅缩短青河县与乌鲁木齐的时空距离，推动青河县融入4小时经济圈，让“天堑变通途”，不仅为共建“一带一路”、新疆丝绸之路经济带核心区建设等筑牢交通基石，更将激活沿线资源优势，释放旅游发展潜力，以“交通+产业”模式驱动区域经济高质量发展。

冀中股份葛泉矿

精准发力推动生产经营高位平稳运行

本报讯（通讯员岳长晖）二季度以来，冀中能源股份有限公司葛泉矿在采掘战线、煤质提升、成本管控等方面精准发力，以解决棚仓难题、提高原煤回收率、严控材料费用为核心抓手，推动矿井生产经营高位平稳运行。

在132下02孤岛工作面，面对巷道压力大等的复杂情况，综采队强化顶板管

理，边推进边卧底，及时调整单体支护状态，保证了单体初撑力，科学调整采高，优化支护方案，实现了日均6刀煤的好成绩。综采队抓住1751工作面地质条件转好时机开足马力大打原煤回收攻坚战，加强现场管理，及时拉超前支护，不仅保障了作业安全，更实现了工作面的日均6刀煤的高效推进。

在材料管理方面，掘一队执行生产任务与材料配件班班交接制度，按照“工完料净”的标准，实现了班组材料“零”缺失。一线生产单位以班组为单位加强材料管理，加大材料使用考核力度，对班组材料回收率进行奖优罚劣。1至5月份较去年同期节约材料费用752万元。修旧利废成效显著，节约材料费8万余元。

河北交投集团唐津公司

线上线下联动筑牢安全防线

本报讯（通讯员郑忠 尤美）6月份，河北交投集团唐津公司通过线上线下联动、党建业务融合、建立长效机制等方式，多形式加强宣传教育，推动安全理念深入人心，筑牢企业安全防线。

6月中旬，公司各单位开展安全生产咨询日宣传活动。各站悬挂主题条幅，高速主线、收费广场及办公区域电子屏滚动播放安全标语，以可视化提示时

刻绷紧“安全弦”。

线下宣传队伍在收费广场设立咨询台，向司乘人员发放安全宣传单及宣传品；线上采用抖音直播形式，由专业主播团队围绕超速、酒驾、应急车道停靠、车窗抛物等高速公路行车安全隐患开展互动讲解，结合真实案例剖析风险点，实现安全知识“云端”传递。

公司党委将党建工作与安全生产深

度融合，各党支部以结对共建形式，组织党员群众开展消防逃生、灭火器灭火等实战演练，并发动全员参与“安全隐患随手拍”，通过短视频创作活动，推动安全隐患排查从“被动监管”向“主动发现”转变。此外，党员先锋队深入周边社区设立宣传点，面向居民讲解家庭用电用气、高速行车安全等安全常识，以“接地气”的方式提升群众自我保护能力。

省绿发集团 开展安全生产主题宣传

本报讯（通讯员张彦军）6月16日，省绿发集团定州服务区、藁城北服务区携手高速交警、收费站、路政等6家单位，共同举办了以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题的“安全生产月”宣传活动。活动现场，工作人员在服务区广场设立了“安全生产咨询服务台”，摆放安全生产知识宣传册，向过往司乘人员普及安全生产知识。宣传小组由服务区、高速交警、收费站的工作人员组成，向司乘人员发放安全行车资料、高速行车指南等宣传材料，并结合真实案例，讲解高速公路行车注意事项、常见安全隐患的识别与应对方法。

河北交投投资公司 赴西安开展战略交流

本报讯（通讯员董子或）为深化区域交通投资企业合作，共探产融结合新路径，近日，河北交投投资管理有限公司联合重庆高速投资控股有限公司共同赴西安开展业务交流，先后拜访了陕西交控投资集团有限公司、中交第二公路工程局有限公司，就交通基础设施建设、产业投资布局及创新融资模式等方面进行深入探讨。此次战略交流，是深化区域协同发展的重要实践，不仅借鉴了先进经验、拓展了合作空间，更在交通强国建设的新征程中明确了发力方向。未来，该公司将持续加强与各方的对接协作，充分发挥自身在资本运作、项目管理等方面的专业优势，深度整合区域内交通产业资源，积极探索符合时代需求的产融结合新模式。

河北曲港高速公司举办 应急演练暨技能比武活动

本报讯（通讯员许康）6月17日，河北曲港高速公司组织开展了以“个个会应急”为主题的2025年应急演练暨技能比武活动。该活动共分为桌面演练和实操比武两个环节。其中，实操比武包括养护防汛技能、监控事件处置比武及综合消防技能比武三个科目，提升了职工的应急突发事件的处置能力，加强了职工之间相互团结协作能力。在桌面演练过程中，各队领队对抽取突发事件题目进行作答，大家共同讨论、取长补短，提升了各单位主要负责人的宏观意识，从而可以全面处置突发事件，推进公司应急体系建设。

冀中股份郭二庄矿 筑牢安全生产第二道防线

本报讯（通讯员程矿生 王路鹏）6月份，冀中能源股份有限公司郭二庄矿工会女工委充分发挥女工安全协管作用，扎实开展安全“四个一”活动，筑牢安全生产第二道防线。开展一次“一线送清凉”活动，组织女工协管员深入区队班组、灯房超市、井口长廊，为一线职工送安全鞋垫、安全毛巾、安全嘱咐信等，营造亲情系安全浓厚氛围；开展一次安全宣传咨询日活动，通过发放安全宣传材料、宣讲安全知识、制作安全隐患提示卡等多种形式，让安全理念入脑入心；开展一次走访帮教活动，以“三违”人员跟踪帮教为重点，做到超前排查、超前帮教、超前预防；开展一次安全展演活动，组建安全展演小分队，将“安全第一”的理念传递给广大职工。二季度以来，该矿安全形势保持平稳运行态势。